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APPENDICE C

Probabilita per 1 Coefficienti di
Correlazione ‘Cimmg

La bonta con cui N punti (x4, y,),..., (xy,yy) si adattano ad una linea retta ¢
indicata dal coefficiente di correlazione lineare

_ L 2x=Di=d)
[Z(xi = E}EZ( v — T)z]“g B

che ¢ sempre compreso nell'intervallo —1 < r < 1. Valori di r vicini a £ ]
indicano una buona correlazione lineare; valori vicini a 0 indicano poca o
nessuna correlazione. -
Una misura pit quantitativg la
Tabella C. Per ogni definito ry, 4 che NV di
due variabii in ale d1ano M COCtEmte  oranae 3 2
Olleniamo un coeliiciente ry per cul Py
dentemente improbabile che le nostre variabili siano incorrelate:; cioé, €
indicata una correlazione. In particolare, se Py(lrl = |ryl) < 3 percento, la
orrelazione € chiamata “significativa”; se € m"%% Teento, 12 CorTela, é
ZIONE € chiamata altamen ificativa™.
Per esempio, la probabilita che 20 misure (N = 20) di due variabili incorrela-
te diano |r| = 0.5 ¢ data nella tabella come 2.5 percento. Cosi se 20 misure
danno r = 0.5, dovremmo avere evidenza “significativa™ di una correlazione
lineare tra le due variabili. Per ulteriore discussione, vedi Sezioni 9.3 = 9.5.
T valori in Tabella C sono stati calcolati dall’integrale

r

- . -

amento si pud trovare usando

P,\"ET'E = i?‘u ] = %}-[(N . 1)/2]
T TN = 2)/2)

[2 = ry-areqr

Vedi, per esempio. E.M. Pugh ¢ G.H. Winslow, “The Anzlysis of Phvsical
Measurements” (Addison-Wesley, 1966), Sezione 12-8.
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Tabella C. La probabilita percentuale Py (|r| > rol che N misure di due variabili
incorrelate diano un coefficiente di correl N0 [ 2 rg, come una funzione di N ed
ro. (I bianchi indicano probabiliti minor; di 0.05 percento).

N—>

/|
A

N8 &+ 2 3 4 5 4§ 2 & @ 1
30100 94 & & w1 s 5 a4 0
110 9% & 0 e s0 4 3 o 0
5|10 8 5 &2 50 3 23 19 10 0
6 (100 8 70 s6 4 0
7 ]10 8 67 51 o3 0
8 |10 81 6 47 33 0
9 |10 8 61 43 29 0
10 [10 78 58 40 s 0
o100 77 56 3 9 0
12 (100 76 53 3 3
31100 75 513 g
14 100 73 49 30 16
15 (10 72 47 28 g4
6 (100 71 46 26 12
17 |10 0 44 2 g
18 (100 6 43 23 19
19 (10 68 41 2
20 |10 6 40 2
25 100 6 34 s
30 [100 60 29 1
335 (100 57 25 g
4 (100 54 2
as 100 51 19

0 05 1
50 [100 73 49
60 [100 70 45
0 100 68 4
80 |100 66 38
% [100 64 35
100 100 62 3
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